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Уважаемые коллеги!

Бурятский государственный университет (БГУ), Институт биологии Академии наук Монголии, Мензбировское орнитологическое общество (Байкальское отделение) приглашает Вас принять участие в работе конференции, которая состоится 17-19 мая 2012 г. в Бурятском государственном университете (г. Улан-Удэ). Форум посвящен 80-летию Бурятского государственного университета и кафедры зоологии и экологии. 
На конференции предлагается обсудить следующие вопросы: 

4. Фауна и население птиц.
5. География птиц.

6. Экология птиц.

7. Физиология и генетика птиц.

8. Болезни и паразиты птиц.

9. Сохранение редких и исчезающих видов птиц.

10. Состояние охотничье-промысловых видов птиц и их использование. 
11. Гуманитарные аспекты орнитологии.

12. Орнитологический материал в школьном и вузовском курсе.  

Для участия в работе конференции просим прислать до 1 марта 2012 г. текстовые материалы в электронной форме на почту С.Л.Сандаковой и П.А.Осудина или прислать на дисках по адресу: 67000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а, БГУ, кафедра зоологии и экологии. Файл называется по фамилии и инициалам первого автора. 

Оформление: формат бумаги - А4 (210*297 мм), текст – кегль 14 через полуторный интервал, шрифт - Times New Roman, стиль – Normal (обычный), выравнивание по ширине. Общий объем текста – до 5 страниц. Материалы публикуются в авторском оригинале, без редактирования.
Порядок оформления доклада: Название доклада, инициалы и фамилия автора (ов), организация, адрес, контактные телефоны (на русском и английском языках); Название доклада, инициалы и фамилия автора (ов), организация, адрес, контактные телефоны, аннотация (на английском языке).  
Образец оформления текста:

Синантропизация птиц в северной части центральной азии

С.Л.Сандакова

(Бурятский государственный университет, 670000, г.Улан-Удэ, ул. Смолина 24а, кафедра зоологии, E-mail: sandsveta@mail.ru)

Sinantropisation And Urbanisation  of ANIMALS AS PROCESS of DEVELOPMENT of a NEW ECOLOGICAL NICHE

S.L.Sandakova

(Buryat state university, 670000,. Ulan-Ude city, Smolina street.24а, faculty of zoology, E-mail: sandsveta@mail.ru)

The survival and preservation of number of many kinds of birds depends on ability to render habitable new conditions. Last decades the scales sinantropisation grow also number sinantrops of kinds of birds also is increased. Therefore some reduce arial, and others, mastering new ecosistem, continue to increase the number and use sinantropisation as a means внутриареального of moving. In given clause we consider ways, directions and ways sinantropisation, basic features of adaptation for successful life in conditions of the occupied item.
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